



2019年邯郸10件民生实事全部按时或提前超额完成年度目标 精准对接群众需求办好民生实事

□记者 刘剑英

如何精准对接群众需求,真正把民生实事办到百姓心坎上?2019年初,邯郸市充分尊重群众知情权、参与权、监督权,首次通过人大代表投票方式,选出农村危房改造、65岁以上老人免费乘公交、老旧小区改造等10件民生实事。入选民生实事均具有较强普惠性,涉及住房、交通、教育、医疗等多领域,涵盖了儿童、老年人、残疾人等特殊群体。

一年过去了,10件民生实事交出了怎样的答卷?记者从1月3日邯郸市政府新闻办召开的新闻发布会获悉,2019年该市民生实事全部按时或提前超额完成目标任务,让群众拥有了看得见、摸得着的获得感和幸福感。

住:更安全舒适

“政府补贴2.4万元,直接打到个人银行卡里,2019年7月就搬进了新房。”1月4日,室外寒气袭人,邯郸市肥乡区屯庄营乡田寨村低保户刘玉莲家中暖意融融。从四处漏风的危房到窗明几净的新房,危房改造政策让刘玉莲的居住条件变了样。

“2019年全市完成农村危房改造2233户,提前超额完成年度任务。”邯郸市住建局相关负责人介绍,农村危房改造政策重点解决建档立卡贫困户、低保户、分散供养特困人员和贫困残疾人家庭4类重点对象的住房安全问题。该市组织各县(市、区)对4类重点对象住房情况进行了逐村逐户鉴定排查,将符合条件的全部纳入改造补贴范围。对无力承担个人部分且唯一住房危险程度达到C级或D级的特困家庭,由政府兜底解决。

为确保危房改造进度和质量,邯郸市住建局建立了月通报、季度督导制

度,统一设计了农村危房改造技术指导手册,加强技术指导和监管。同时实施动态管理,定期开展排查统计,特别是遇有重大自然灾害等情况及时排查,保障群众住房安全。

危房改造让农村困难群体住有所居,老旧小区改造则让城市居民生活品质大幅提升。

“小区环境变美了,新增了图书室、康复室等服务设施,很多搬走的老邻居又搬回来了。”1月4日上午,邯郸市丛台区东门社区文体活动室内,说起小区环境之变,老人们纷纷点赞:“从没人管理的大杂院,到干净整洁、管理有序的新小区,老旧小区改造真改到了居民心坎上。”

东门外小区3栋楼、118户,建于上世纪80年代,是典型的老旧小区。多年来,社区私搭乱建严重、公共服务设施欠账多,居民急切盼望改善居住环境。

把老旧小区改造作为重要民生实事,邯郸2019年完成老旧小区改造532个,一批老旧小区旧貌换新颜,今年将完成全部改造任务。邯郸市住房保障和房产管理局副局长李中华介绍,全市有老旧小区1064个,居民多以老年人和低收入群体为主。为改善这一群体居住环境,提升居民满意度,该市坚持共建共治共享理念,通过召开居民代表会、入户走访等征求群众意见建议,调动群众参与小区改造的主动性、积极性,改什么、如何改、改到什么程度,都由群众说了算。

“瞄准群众需求,一把尺子量到底,有效破解了拆除违建建筑等老大难问题。”李中华说,他们对拆违腾出的空间进行绿化美化,挖掘不同社区独特的历史文化等资源,因地制宜突出文化特色,让小区既提升颜值,又具有不同气质。

为保持住改造成果,邯郸市还探索

设立了物业管理站等长效管理机制,建立物业企业信用监管平台,每月对主城区各区老旧小区物业管理情况通报排名,通过红黑名单倒逼物业企业不断提升服务水平。

行:更方便快捷

“坐公交不掏钱,每月能省100多块钱呢。”66岁的邯郸市民吴阿姨每天乘坐公交车到女儿家照顾小外孙,说起2019年7月1日起实行的免费乘公交政策,她不由地竖起大拇指。

“2019年的人大代表民生实事投票中,65岁以上老年人免费乘公交高票获选。”邯郸市交通局副局长尹向东告诉记者,相比过去70岁以上免费乘公交的政策,此次敬老卡办理的年龄门槛降至65周岁,户籍所在地要求从主城区环路以内扩大到邯山区、丛台区、复兴区、经济技术开发区、冀南新区,受益人数大幅增加。

邯郸市公交公司的统计数据显示,2019年7月1日至12月31日,该市新办敬老卡5.34万张,累计刷卡人次835.3万,刷卡量较2018年同期增长66.2%。

作为晋冀鲁豫四省交界区域唯一的支线运输机场,邯郸机场可辐射周边10多个城市,2019年旅客吞吐量达97万人次,但目前的航站楼、跑道等设施严重制约机场发展,实施三期扩建工程迫在眉睫。

“航站楼正在进行内外部装修,通航机坪及附属工程已通过竣工验收和行业验收,2019年确定的目标任务顺利完成,预计2020年6月底扩建工程将投入使用。”邯郸机场管理有限公司总经理吕迎春介绍,新航站楼启用后,可满足300万旅客吞吐量需求,跑道可满足空客A320和波音737-800等主流中型客机满载起降,廊桥的投用将使旅客乘机不再受天气影响。

民生实事:更温暖贴心

不仅住得安全舒适、行得方便快捷,2019年,邯郸其他方面民生实事也均顺利完成年度目标任务。

改善农村办学条件。2019年,全市完成乡村小规模学校和乡镇寄宿制学校新建、改扩建校舍14万平方米,覆盖15个县(市、区)、83所学校。加强信息化、音体美等配套设施和教学仪器、图书配备,强化乡村学校师资配备,提高乡村教师待遇,推进城乡教师交流,全面提升乡村教师教学能力与水平,缩小城乡教育差距。

完善养老服务体系。补齐居家和社区养老服务短板,提升养老服务质量。2019年由市民政局承担的15家居家养老服务中心建设、4家敬老院改造提升、11家星级养老机构培育等任务全部提前完成,让老年人就近享受养老服务。

推进无害化卫生厕所改造和冬季清洁取暖。因地制宜完成8万座农村无害化卫生厕所改造任务,涉及12个县(市、区)。完成55.15万户清洁取暖改造任务,其中“电代煤”4.63万户、“气代煤”50.52万户。

提升基层卫生健康能力。以3家三甲医院为龙头分别组建医疗集团,将30所社区卫生服务中心纳入医疗集团,促进优质医疗资源下沉,方便群众在家门口看病就医。

……

以群众需求为方向,努力把实事办好,邯郸市坚持“总体目标明确、任务专人负责、各环节紧密衔接、各项措施落实到位”,倒排民生实事“施工图”。同时建立民意走访、跟踪督办、工程质量监督等机制,及时了解群众对民生实事的诉求和评价,对发现的问题及时梳理、限期整改,实行每月调度、半年通报、全年考评,确保民生实事顺利推进,用心用情绘就温暖的民生画卷。

邯郸实施县域科技创新跃升计划 对在全省排名居A类前15位的示范县给予100万元专项经费

本报讯(记者白增安)日前,邯郸市出台《实施县域科技创新跃升计划工作方案》,进一步明确全市县域科技创新主攻方向,通过建立科技投入稳定增长机制、加快创新主体培育、提升创新条件建设水平、提升区域创新产出能力、实施县域创新试点示范工程等措施,提升县域科技创新能力,实现到2021年全市县域科技创新体系基本完善,科技创新能力显著提升,为高质量发展提供有力科技支撑。

为鼓励先进,该市对在全省排名居A类前15位的示范县和由B类跃升A类、C类进入B类的县(市、区),分别给予100万元专项经费,支持其推进科技体制改革、县域创新体系建设。实施县域科技创新试点工程,制定和落实配套激励政策,财政科技投入在全省排名中提高5名以上的县(市、区),给予50万元专项经费支持,支持其在创新主体培育、平台载体建设等方面先行先试、探索经验。

国内首家吨级量子点材料项目魏县投产

本报讯(通讯员马书丽、栗云龙 记者乔宾娟)日前,魏县经济开发区北达聚邦魏县吨级量子点材料项目举行投产仪式,项目方还与厦门米官科技、青岛国骐光电、深圳雅迅达等企业签订了产品合同。

量子点材料是新型纳米发光材料,应用于显示、照明和生物医药,以及太阳能电池、防伪、激光、食品检测和化学分析等领域。项目投产后,该企业将成为国内首家吨级量子点材料供应商,年产值1.8亿元,利税3000万元。

该项目2017年在魏县开工建设。北京大学郭海清教授在北达聚邦组建了30人的研发团队,专门从事量子点材料的研发和应用。其研发中心——聚邦新材料研究所于2018年被评为省级研发机构,目前拥有8项发明专利、1项实用新型专利、5项软件著作权,参与制定的国家标准3项,2项已生效。

邯郸“三下乡”集中服务活动走进涉县

本报讯(记者乔宾娟)日前,邯郸市文化科技卫生“三下乡”集中服务活动走进涉县,46个市直“三下乡”成员单位带着56万余元资金、物资等,分两组来到涉县索堡镇、固新镇开展项目帮扶和惠民服务活动。

在固新镇大矿村党员活动室,邯郸市“惠民帮帮团”基层理论宣讲员薛丽萍为村民们开展了党的十九届四中全会精神宣讲;在村中心广场上,村民们手持市文联服务队书法家刚刚写好的春联,满面笑容……

该市把“三下乡”作为促进“三农”工作的有力抓手,突出理论宣讲、政策扶农,组织“惠民帮帮团”宣讲小分队和专业服务小分队入户,突出文化惠民,举办群众文化大舞台文艺演出,突出科技兴农,实施“科技套餐”特色服务,突出卫生助农,加强医疗单位的对口帮扶。20多年来,每年开展市直“三下乡”集中服务活动两场,市直单位专项“三下乡”服务活动以及县级“三下乡”集中服务活动200余场,捐助的资金、物品和帮扶项目累计超过10亿元。

鸡泽经济开发区 外贸出口企业增至28家

本报讯(通讯员赵辉、战耀)从鸡泽经济开发区获悉,该区2019年外贸出口总额突破5000万美元,实际利用外资1517万美元,创历史新高。

2019年以来,鸡泽经济开发区在吸引外资入境和培育外贸出口两大经济业态上布局,全面落实《中华人民共和国外商投资法》《中华人民共和国对外贸易法》等政策法规,开展送政策、送法律等到企业。为加快项目投产达产,该区压缩外资外贸备案注册、认证开户等手续办理时限。鑫都贸易公司依托青岛保税港区邯郸(鸡泽)功能区的通报便利,2019年实现出口总额1300万美元。

据悉,2019年鸡泽经济开发区新增外贸出口企业8家,新增外资企业3家;外贸出口企业增至28家,增幅达40%;外资企业增至6家。



1月2日,磁县城隍庙文化广场热闹非凡,该县迎春送福送春联活动在这里举行。十几名书法家挥毫泼墨,写出600余副春联,免费送给群众。 记者 杜柏桦摄



1月2日,位于邯郸市冀南新区花官营乡的邯郸万兴农业科技有限公司生产基地内,农民在君子兰大棚内劳作。近年来,冀南新区积极调整农业产业结构,通过龙头企业、农业合作社、家庭农场等新型经营主体带动,利用暖棚发展反季节蔬菜、花卉等特色种植,变“冬闲”为“冬忙”,带动农民增收。 通讯员 胡晓华摄

破小案 办小事 进小区 护小企 解小忧 重小节

邯郸交巡警开展“六小”便民活动

本报讯(通讯员王莉、苗文金 记者乔宾娟)2019年10月下旬,新组建的邯郸市交巡警支队开展了以“破小案、办小事、进小区、护小企、解小忧、重小节”为内容的“六小”便民活动,学习借鉴新时代“枫桥经验”,忠诚履职为民。

截至目前,主城区交通事故数量同比下降12%,环比下降20.9%。“两抢一盗”警情同比下降39.8%,群众安全感和满意度不断提升。

“小案”案值不大,但影响群众安全感、损害群众利益,牵动着大平安、大民生。该支队对疑难小案实行专案专办,运用多种侦查手段侦破,定期督导调度,不破案不销账。2019年11月30日晚,该市交巡警支队复兴二大队接到派警指令:辖区永泰小区1辆电动车被盗。复兴二大

队立即部署,加大巡防力度,对案情进行研判侦破。经过20多个小时视频追踪、3次对嫌疑人到过的商店走访、6次对嫌疑人落脚点摸排、两天三夜蹲守,盗窃电动车的嫌疑人被抓获,追回两辆被盗电动车。

“小事”是证照办理、便民利民措施等服务群众的小事情。该支队在政策允许范围内,下放审批权限,缩短办理期限,帮助群众办理身边的小事。车管所将涉及行政许可的审批事项下放到县级车管所,18类车驾管业务实现持身份证“一证即办”。“流动车管服务车”走上街头、走进社区,实行错时工作制、节假日延时工作制、错峰受理工作制,为群众提供便利。

“小区”包括乡村街道在内的农村社区和城市社区。在天悦名苑小区,交巡警支队清河大队民警和社区居民面对面交

流,谈冬季雾霾、冰雪气候出行如何预防交通事故,讲解无证驾驶、酒后驾驶、超速行驶、超员超载等交通违法行为的危害。群众中存在的各类矛盾纠纷,民警耐心细致做好调处化解工作,帮助群众缓解矛盾、解决困难。

“小企”指沿街门店在内的小微企业。民警主动走进“小企”,宣传安全防范、交通秩序管理工作,提升小微企业安全意识,提升治安防范效能,排查交通安全隐患。引导车辆有序停放,杜绝乱停、乱放现象的发生。

“小忧”指交通小隐患、小乱点等涉及群众切身利益的小困难。对事故多发点以及存在隐患的路段及时开展排查治理,保障车辆通行安全、解决道路安全隐患。对学校、幼儿园门口及周边的交通问题进行专项治理。在上下学高峰期加强交通疏导,设置临时停车位,确

保校园周边交通拥堵缓解。2019年12月11日晚,交巡警机动执勤一大队接到指令:一辆轿车载着一烧伤工人,正从东环路赶往第三医院救治,情况危急,立即给予帮助。接警后,大队立即启动应急预案,指派附近执勤民警支援协助,20时37分,民警在人民路与溢东大街交口接到被救援车辆。随即,民警驾驶警用摩托车开道护送,开辟了一条绿色通道,仅用时5分钟,被救援车辆到达第三医院。由于救助及时,男子经治疗脱离危险。

“小节”指民警日常执勤执法过程中的各个小环节,包括警容风纪、执法礼仪和规范用语等。在日常执勤执法过程中,以规范警容风纪和举止为重点,注重警察礼节和职业修养,完善执法标准、严格执法程序、细化执法环节,提升执法水平 and 办事效率。